

Об итогах работы Общественного штаба по наблюдению за выборами в Тюменской области

Выступление Председателя Общественной палаты Тюменской области Чеботарева Геннадия Николаевича на Заседании Общественной палаты 28 сентября 2021 года



На выборах в Государственную Думу, Тюменскую областную Думу, представительные органы местного самоуправления г. Тюмени и 13 районов в Тюменской области явка на трехдневное голосование составила 61,5% от количества зарегистрированных избирателей.

В России явка составила 45,15%.

В Тюменской области в Государственную Думу наибольшее число голосов 51,3 % отдано партии «Единая Россия». На втором месте КПРФ (13,5%), на третьем ЛДПР (11,6%) и на четвертом «Справедливая Россия – За правду» (10,2%). Остальные партии набрали менее 5% голосов избирателей.

На выборах в Тюменскую областную Думу партия «Единая Россия» также заняла первое место, набрав 50,07% голосов избирателей. Кроме нее в областную Думу прошли кандидаты еще от трех партий – КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия – За правду».

Общественная палата нашей области приняла активное участие в подготовке и проведении общественного наблюдения за выборами. Был создан Общественный штаб по наблюдению за выборами на базе Дворца творчества и спорта «Пионер», организовано постоянное дежурство в штабе экспертов, волонтеров из общественной организации «Корпус избирателей «За честные выборы», Института

государства и права Тюменского госуниверситета. По предложениям общественных объединений, некоммерческих организаций, общественного штаба Советом Общественной палаты Тюменской области было назначено 2 989 общественных наблюдателей, организована их учеба с привлечением специалистов Института государства и права Тюменского госуниверситета, в районах и городах сформировано 32 мобильные группы, в дни голосования в Общественном штабе был создан Центр общественного наблюдения, в котором круглосуточно велась видеотрансляция с избирательных участков, работала горячая телефонная линия, на которую ежедневно поступали десятки звонков, в основном задавались вопросы о местонахождении избирательных участков, возможности голосования на дому, электронного он-лайн голосования. Никаких серьезных нарушений избирательных процедур наблюдателями зафиксировано не было. Голосование проходило организовано, в спокойной обстановке, члены избирательных комиссий внимательно и доброжелательно отвечали на вопросы избирателей, на участках соблюдались все меры противэпидемиологической безопасности. Поддерживалась постоянная связь наблюдателей, экспертов, работающих в штабе с областной избирательной комиссией, СМИ, наблюдателями на участках, в мобильных группах.

Накануне и в ходе голосования эксперты Общественного штаба выявляли размещенные в сети Интернет фейки, в том числе распространенные общественным движением в защиту прав избирателей «Голос», позиционировавшей себя как структура, осуществляющая независимое наблюдение за выборами. Поскольку таким правом назначить наблюдателей по Федеральному закону она не могла, то самочинно присвоила себе право вести независимое наблюдение, хотя на самом деле выступала в качестве непримиримого оппонента действующей власти. Такой заведомо оппозиционный настрой к «партии власти» никак не вписывается в объективный характер наблюдения, не связанного с какими-либо политическими предпочтениями. Отсюда и возможная ангажированность «независимых» наблюдателей от оппозиционных по отношению к действующей власти участников избирательного процесса. Так что говорить о независимом общественном наблюдении представителей «Голоса» не приходится. Не случайно в одной из публикаций отмечается, что «присутствие независимых наблюдателей повышает шансы оппозиционных кандидатов на победу и снижает процент голосов, получаемых инкумбентами или партией власти, тем самым нанося ущерб их легитимности и повышая вероятность их смещения». Настрой «независимого наблюдателя» на снижение легитимности партии власти безотносительно к наличию или отсутствию нарушений избирательных процедур позволяет сомневаться в истинных намерениях самоназначенных

наблюдателей, их объективности и беспристрастности и прежде всего по поводу признания выборов легитимными. Тем более, если учесть, что в 2021 году Минюст РФ включил в обновленный реестр незарегистрированных общественных объединений, выполняющих функции иностранных агентов, общероссийское движение «В защиту прав избирателей «Голос» как получающую финансовую поддержку из зарубежных источников.

Как отметил член Общественной палаты Российской Федерации М.С. Григорьев, представители иноагента движения «Голос» делали попытки дискредитировать выборы, создать на западе миф о нелегитимных выборах, чтобы добиться их непризнание мировым сообществом. Так, иностранное СМИ «Немецкая волна», ссылаясь на «Голос», заявила, что права быть избранным якобы лишатся сотни тысяч россиян из-за поправок в законодательство об экстремизме. М.С. Григорьев назвал это ложью. «Число людей, лишенных права быть избранными, немецкими журналистами завышено более чем в 8 тысяч раз. По причине связи с экстремистскими организациями на самом деле на выборах в Госдуму не было зарегистрировано 12 человек».



Отличительной особенностью организации общественного наблюдения за выборами стало взаимодействие различных институтов гражданского общества в процессе выдвижения, назначения общественных наблюдателей и системная организация фактического наблюдения за голосованием. Общественная палата заблаговременно до выборов в органы власти заключила соглашения о сотрудничестве с областной избирательной комиссией по

организации общественного контроля, общественными объединениями, некоммерческими организациями, общественной наблюдательной комиссией, общественными палатами муниципальных образований, региональными отделениями политических партий «Единая Россия», «Справедливая Россия – За правду», Российская партия пенсионеров за социальную справедливость», «Новые люди», «Партия роста», «Коммунистическая партия «Коммунисты России», экологическая партия «Зеленые», организовала обмен информацией, совместное обучение наблюдателей. Такая работа консолидировала различные институты гражданского общества, способствовала значимому авторитетному и компетентному участию представителей гражданского общества в контроле над формированием единой системы публичной власти, поскольку общественный контроль осуществлялся на выборах во все уровни власти – федеральный, региональный и местный.

Таким образом, организованное Общественной палатой наблюдение стало важным дополнительным фактором легитимности выборов благодаря общественному контролю за соблюдением законодательно установленного порядка проведения избирательных процедур, профессионально и добросовестно выполнявших свои полномочия членам избирательных комиссий, общественным наблюдателям.

Уважаемые коллеги, позвольте от имени общественного штаба поблагодарить всех наблюдателей, принявших участие в выборах. Особая благодарность студентам и преподавателям Института государства и права, волонтерам корпуса избирателей «За честные выборы» во главе с руководителем Марианой Шамильевой Альмухаметовой, а также членам штаба Светлане Борисовне Ярославовой, Ольге Анатольевне Загвязинской, Александру Васильевичу Гришакову, Аркадию Александровичу Либерману, Андрею Васильевичу Михайлову, Екатерине Николаевне Козеевой, Дмитрию Александровичу Авдееву, Людмиле Юрьевне Рагозиной, Дмитрию Олеговичу Теплякову, директору и сотрудникам Дворца творчества и спорта «Пионер» Николаю Ивановичу Тужикю за предоставленные комфортные условия работы штаба, сотрудникам Аппарата Общественной палаты Тюменской области и руководителю Аппарата Артуру Юрьевичу Юрьеву за ответственное выполнение своих обязанностей.

Дальнейшее укрепление легитимности власти, полученной на законных, честных, прозрачных выборах, не сомневаюсь, будет подтверждаться в практической деятельности избранных органов публичной власти по реализации предвыборных программ, обещаний, данных избирателям.

В этой связи общественный контроль гражданского общества за деятельностью органов публичной власти также должен осуществляться на постоянной основе.

В Общественной палате Тюменской области будет продолжена деятельность рабочей группы по контролю за реализацией национальных проектов, достижению поставленных Президентом РФ национальных целей развития России, соблюдению конституционных прав и свобод граждан.

Эту работу Общественная палата Тюменской области, как и прежде, будет вести во взаимодействии с Правительством Тюменской области, областной Думой, органами местного самоуправления, институтами гражданского общества.

Пресс-служба ОПТО